
V. H. 1931
Fig. 1. Lundby. Ydre, set fra Sydøst.

L U N D B Y  K I R K E
HAMMER HERRED

Kirken, der indtil 1. September 1908 var Anneks til Hammer, hørte under Kronen, 
men kom ved Ryttergodsets Bortsalg 1774 i Privateje. Fra Hovedgaarden Engel­

holm, Snesere Sogn1, overgik Kirken til Selveje 28. Jan. 1910.

Den gamle Del af Kirkegaarden hegnes af en gotisk, men stærkt repareret 
Mur, som nu er fjernet mod Nord. Tydeligst ses Munkeskiftet i Vestmuren, 
hvor der findes en fladrundbuet, nu tilmuret Dørportal, kronet af tre Kam­
takker. De andre Indgange er moderniserede.

Den ret lille Bygning har Kor og Skib fra romansk Tid samt tre sengotiske Til­
bygninger, Taarn, Vaabenhus foran Syddøren og Sakristi ved Korets Nordside.

Den romanske Granitkirke, hvis Kor spidser usædvanligt stærkt mod Øst, 
er formodentlig opført af den paa Døbefonten navngivne Stenmester, Bondo 
Fris2. Murværket er af ret smaa Kampesten, lagte i Skifter og med tilhugne 
Hjørnekvadre; Murbehandlingen, med Kvaderriller, ses bag Vaabenhusets Tag 
og paa Skibets Overvægge, hvor Fugerne paa Triumfvæggen er rundhulede. 
Koret har foruden den øverste Top af et Nordvindue bevaret sit Østvindue,
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150 cm højt, nu meget uregelmæssigt formet og maaske ændret ved en Re­
paration. Skibet, hvis Murhøjde er o. 4,10 m, har vistnok i hver Langside haft 
to Vinduer, hvoraf dog kun eet er kendeligt, med Kridtkvaderkarme. Det 
sidder umiddelbart øst for den rundbuede Syddør, hvis Inderparti over­
dækkes af Egeplanker. Den ødelagte Norddør skimtes svagt under det nye 
Nordvindue. Af Taggavlene staar den vestre, bag Taarnet, bedst bevaret. I 
det Indre har Triumfbuen trods senere Omdannelser profilerede, vistnok ro­
manske Kragbaand. Før Hvælvenes Indbygning har de romanske Vægge kun 
været ganske tyndt hvidkalkede; paa Triumfvæggens Loftsparti skimtes svage 
Spor af rød Kalkdekoration. sikkert fra gotisk Tid.

Gotiske Ændringer og Tilbyg­
ninger, alle af Munkesten i Mun­
keskifte og alle sikkert fra Tiden 
o. 1500 og lidt senere, troskyldige 
og hjemmegjorte ligesom den ro­
manske Bygning.

Korets Hvælv har fladt rundede 
Vægbuer og Ribber, hvis nedre 
Del kun er kvartstens-, de øvre 
Dele derimod halvstensbrede og 
stormstigemurede, (lette Overrib­
ber). I Skibets to Hvælv, der 
har fladrunde Gjordbuer, er Rib­
berne ligeledes forneden Kvart­
stens, foroven Halvstens (lidet

Fig. 2. Lundby. Plan. 1:300. Maalt af Helge Holm 
1916 (Aage Roussell 1930).

fremtrædende Overribber). Alle tre Hvælv har i Kapperne firkantede Træk­
huller. Korbuen (Fig. 3) har ved en Udvidelse faaet en uregelmæssig Form, 
med smigede Vanger og en paa Forkanten falset Fladbue; den kunde synes 
at være ændret i meget sen Tid, men paa hver af Vangerne findes et kalkmalet, 
sengotisk Indvielseskors, fremdraget 1924. Af Kirkens sengotiske Vinduessæt 
har i det mindste Korets Sydvindue været fladbuet; Syddøren er blevet noget 
omdannet ved Indsættelsen af en Dørfløj fra 1520. Samtidig med Hvælvslag- 
ningen har man paabygget Gesimserne og ændret Gavlene; Korets Taggavl 
ses at være ommuret to Gange med Munkesten, første Gang svarende til et 
lavere Kortag, anden Gang til det nuværende; de glatte Kamme er nu for­
nyede, ligesom Triumfgavlens. Baade Korets og Skibets Tagværk er sengotisk, 
af Krydsbaandstype med Huljerns Stregnumre.

Af Tilbygningerne har Sakristiet bevaret et meget lavt, fladbuet, nu til­
gitret Østvindue, under hvilket der i det Indre sidder en lille Vægniche. Den 
syvtakkede Gavl har kun fem Højblændinger, af hvilke den midterste af­
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sluttes med Trappestik, de to næste med Fladbuer og de yderste med lave 
Spidsbuer. Døren til Koret er fladbuet; det lavt spændte Hvælv har Halv- 
stensribber og Trækhuller af »Munke«-Tagsten.

Vaabenhuset har over den rundbuede, falsede Dør en Gavl med tre rund­
buede Højblændinger, glatte Kamme og lille Toptinde. Under Flankemurenes 
Gesimser løber et Savskifte, og i Vestmuren sidder en lille rektangulær Glug.

Taarnets Murværk staar med aabne Bomhuller. Taarnrummet, der har 
spids, i begge Kanter falset Taarnbue, og i hvis andre Vægge der er spidsbuede 
Spareblændinger, overdækkes af et Hvælv med Halvstensribber, som mødes i 
Toprude. Det samtidige Trappehus har fladbuet Dør i spidsbuet Spejl. Mellem- 
stokværket, som faar Lys gennem en firkantet Vestglug, har i de tre Vægge 
fladbuede Spareblændinger. Klokkestokværkets fladbuede, korte Tvilling- 
glamhuller sidder meget højt i Forhold til Gulvet, og der har oprindelig været 
et lavere siddende Sæt af samme Bredde, kun overdækkede med Bjælker. De 
syvtakkede Gavle har syv spidsbuede Højblændinger. Tagværket er af samme 
Karakter som selve Kirkens, men har dog Dragerstol. Taarnets Sydmur er 
moderne skalmuret.

Bygningen, der 1840—41 blev underkastet en Hovedreparation3, staar lyse­
rødt kalket med hvide Blændinger og Gesimser. Tagene er teglhængte; paa 
Taarnet ligger endnu Munketegl. De aabne Vinduer er nymodens omdannede 
efter spidsbuede Støbejernsstel. Det Indre er hvidkalket4.

I N V E N T A R

Alterbordet er muret op ad Østvæggen og dækket af nymodens Fyrrebrædder.
†Alterklæder. 1) af rødt Fløjl med Guld- og Sølvkniplinger og Bogstaverne 

HIS og SLDH (i 1729 siges, at det var kasseret og brugtes til fattige Børn 
ved Daaben). 2) af karmosin Kamelhaarsplyds med Sølvgallonkant og broderet 
kongeligt Navn, Krone, 1726 (Inventarium 1729, Rgsk.).

Altertavlen (Fig. 3), fra 1732—33, er ligesom Tavlen i Beldringe Kirke, 
Baarse Hrd., et Arbejde af Snedker Rasmus Dam i Beldringe (Rgsk.). I 
Postamentfremspringene under de snoede Søjler har der været indlagte Stjerner, 
og lignende spores paa Gesimsfremspringene. Gesimsen og navnlig Topstykket 
hælder forover, for at Tavlen kan staa under Hvælvet. I den kongekronede 
Topkartouche er skaaret C 6 SM. Tavlen er nu brunmalet med mørknede, 
grønne og røde Farver paa Vingerne. Midt paa Gesimsen skimtes overmalede 
Aarstal; 1736 og 1850, og i Topornamentets Fodstykke findes som Levn af 
den oprindelige Staffering et gyldent Spejlmonogram MFS, henvisende til 
Skovrider M. Folsach (sml. Oblatæske og Gravsten), der »af kristelig Drift gav
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66 Rdl. 64 Sk. til Hjælp til en ny Altertavle i Stedet for den gamle, fra papistisk 
Tid, til Menighedens Forargelse i Kirken værende Altertavle«. Den nye Tavle 
kostede 80 Rdl. (Rgsk.). Midtfeltet har haft et slet Nadver-Maleri (Høyen 
1832), købt af Skildreren Anders Veyers for 16 Rdl. (Rgsk.) og har siden i en 
nyere Ramme, fra o. 1850, faaet indsat et lille Maleri paa Lærred, Stefanus

Hude 1904
Fig. 3. Lundby. Indre, set mod Øst.

Martyrdød, med ovalt Billedfelt. Paa Tavlen er der i sen Tid paasømmet en 
Del simple Tapetlister.

†Altertavle, sengotisk, fra o. 1500. 1809 var Midtskabet ophængt over Døren 
til Sakristiet; det var 2 Al. højt og delt i tre Rum; i det midterste Gud Fader 
med den døde Kristus, i de to etagedelte Sidefelter fire mindre Figurer, malede 
og stærkt forgyldte; Hængsler viste, at Tavlen havde haft to Fløje. 1832 nævner 
Høyen »Treenigheden og nogle Helgener, saa godt som rent ødelagt«. 1862 
kom *Treenighedsgruppen til Nationalmuseet. Bevaret i Kirken er nu kun de 
fire, 42—43 cm høje Sidefigurer, anbragte paa en Hylde over Sakristidøren.
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De forestiller Nødhjælper-Helgeninder: Barbara med Fangetaarnet, Elisabet 
med Rosenkrans om Haaret, Kurv og Tigger (Fig. 4), Margareta med Drage 
og en fjerde uden Attribut. Kronetakkerne er nu forsvundne. Nyere graa 
Overmaling.

Altersølv. Kalk, af kbh. Prøvesølv 1745, 24 cm høj, med sekstunget Fod, 
sekskantet Skaft, stavriflet, midtdelt Knop, Kumme med graveret, kronet 
C 6’s Spejlmonogram; udslidt Mestermærke for Christopher Jonsen 1734 
(01rik 81); Kummen er senere forhøjet. Disk med Cir­
kelkors samt Kongemonogram og Mestermærker sva­
rende til Kalkens. †Kalk og Disk af Tin, vejende 
½ Pund, blev 1696—.1697 erstattet af en Kalk og Disk 
af Sølv (14 Lod 3 Q), givet af Ritmester Johan Smidt 
i Lundby og Maren Pedersdatter. 1745 blev Kalk og 
Disk, som var brøstfældige, og for Kalkens Vedkom­
mende »af saadan slet Façon, at den ikke, hvor forsigtig 
dermed end omgikkes, kunde bruges uden Fare for at 
spilde«, omgjort med Tillæg af Sølv (36 Lod ½ Q).
Oblatæske, rund, 11 cm i Tvm., med flammet Laag- og 
Fodkant; paa Laaget er et drevet Relief af Nadveren, 
under Bunden graveret: »Dette er gifued til Lundby 
Alter for et Stakit verk at oprette a f  M F S  o g  W S M B  
1702 Weyer 12 lod 2 q.« (sml. Gravsten). Ifølge Kirkens 
Regnskab blev dette Stakit sat »om hans sal. Faders 
Begravelse paa Kirkegaarden«. †Tinflaske, til Vin, med 
Bogstaverne PMSL, nævnt 1679 (Rgsk.).

Alterstager af Messingblik fra o. 1650. †Alterstager 
af Tin, med Jernspidser, tilsammen vejende 1 Lis- 
pund, nævnes 1647. 1697—98 siges, at de var uden 
Stempel. †Røgelsekar, med Laag, af »Messing«, smukt, stod 1809 i Sakristiet.

Alterskranke, enkel, af Smedejern, vistnok det Jernværk til Alterfoden, 
der blev lavet 1734 af Ole Andersen, Smed i Snesere (Rgsk.).

Korbuekrueifiks (Fig. 5), sengotisk, fra o. 1520, Arbejde fra Næstved Kru­
cifiks-Værksted (St. Fuglede-Mesteren). Alle Figurerne, baade den 105 cm høje 
Kristus og de 85 cm høje Sidefigurer, Johannes og Maria, har udetaillerede Øjne. 
Af Korsets firkantede Plader, med indcirklede Evangelisttegn, mangler den 
nedre; i Pladernes Kanter er der Taphuller til forsvundne Blomster. Gruppen 
er nu bronceret og anbragt over Skibets Syddør. †Korgitter, se S. 807.

Font af Granit, romansk, af een Sten (Fig. 6). Kummen, Tvm. 70 cm (intet 
Afløb), har under den øverste Kant en Rundstav, med paabegyndt Tovsnoning, 
mellem to Hulled, og Majuskler: »Bondo Fris me fecit«. (sml. Baarse Kirke).

V. H. 1928

Fig. 4. Lundby. S. Elisa­
beth.
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Hude 1904

Fig. 5. Lundby. Krucifiksgruppe, nu over Skibets Syddør.

Den runde Fod har over en svær Rundstav fire lodrette, tredelte Stave. I 
Kummens Overkant er senere indhugget PM. 1730—31 blev Fonten flyttet 
fra sit Sted neden i Kirken op til Koret i den Krog mellem Sakristidøren 
og den øverste Stol (Rgsk.).

Fad af Messing, glat, vistnok fra o. 1600. Kande af Messingblik med Elfen-
benshank, som i Hammer. 
Ifølge den graverede Indskrift 
en Gave »Fra (Kirkeejeren) 
B. Wolff til Lundby Kirke 
1837«; stemplet: L. F. Løser 
i Kiøbenhavn. Kande af Tin 
med Indskrift: Lundby Kirke 
1862.

Prædikestol i Højrenaissan- 
cestil fra 1606 (Fig. 7) Kom­
positionen, især det dobbelte 
Postament, minder om Vor- 
dingborg-Stolen, men Snitvær­
ket er sikkert gjort i det Schrø- 
derske Værksted. Hjørneher­
merne og Storfelternes Evan- 
gelistrelieffer er særdeles liv­
fulde. I et af de nederste 
Smalfelters Kassetteværk er 
indskaaret 1606, i et tilsva­
rende Hjørnefelt: H I L S  (Hr. 
Jørgen Laurits Søn, sml. S. 
796). I de øvre Postament- 
felter læses et malet Skrift­
sted: »Verbum domini manet 
in æternum«. Storfelterne har 
delvis gammel Staffering. I et 

af de øvre Smalfelter skimtes paa en rund »Ædelsten« et sammenskrevet 
HMS, en Malersignatur fra 1660’erne (sml. S. 798). Hermer og Ramværk er 
overstrøget med gulgraa Farve. Nyt Opgangsrækværk.

Stoleværk, nu egetræsmalet. Degnestolen fra 1578, med Ungrenaissance- 
Snitværk af »Udby-Snedkeren«, er sammensat af Dele af en større Stol, der be­
stod af to Fyldinger, men 1733 blev »afskaaret til midt paa« for at skaffe 
bedre Plads i Koret (Rgsk.). Paa Læsepultens to Gavle, nu uden Toppe, er 
indskaaret Felter med Cirkler omkring Hoveder (Mandshoved med Over-
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skæg og Hue; Barnehoved); i Frisefelterne Reliefmajuskler: HSA—VDMIÆ 
(d. v. s. Verbum Domini manet in æternum), paa den anden 1578. Iøvrigt for- 
skaarne Rester af Panel med Arkade og to fladsnitornamenterede Frisefelter, 
det ene med Englehoved, det andet med Troldehoved. †Præstestol, ved Siden 
af Alteret, ønskedes borttaget 1833 (Kaldsbog).

Stolestader (Fig. 3) i Senrenaissance fra o. 1630 med store Pilastre paa 
Gavlene og Arkader paa Dørene. Sydrækken er noget rigere end Nordrækken, 
men alligevel er alt Snedkerarbejdet vistnok fra samme Tid. Til disse Stader 
hører Panelet øst for Indgangsdøren. Et Par andre Paneler og en enkelt Dør 
har Rustik-Arkader med Pilastre, hvori 
mørk Intarsia. †Pulpitur istandsat 1739 
(Rgsk.).

1744 blev Kirkens Inventar malet af 
Niels Christensen Lund fra Slagelse. Al­
tertavlen, som ikke forhen havde været 
malet, fik fine Farver og ægte Forgyld­
ning; Prædikestolen, der blev istand­
sat af Snedker Peder Torkelsen fra 
Ring, blev malet og forgyldt; Hamme­
ren over Korrækværket malet zirlig med 
Indskrift, Krucifiks og Figurer opmalet 
af nyt og paa sine Steder forgyldt,
Skrifte- og Degnestolen, Korpanelet 
ind- og udvendig malet, Pulpiturets 
Panelværk anstrøget med zirlig Mar­
morering og »skikkelige« Rabatter og 
Lister; Daabsstenen malet og marmo­
reret. 1746 malede samme Mester Kir­
kens 23 Stole, endvidere Sakristidøren ind til Kirken med blaa og hvide Lister, 
og de to Kirkedøre med røde og hvide Lister (Rgsk.).

Dørfløj (Fig. 5), i Skibets Syddør, fra 1520, med 6 × 2 enkle Foldeværks- 
fyldinger. Paa det øverste Ramstykke er skaaret »Anno Dni MD XX«. 
Smedejernsbeslag: Rosetter og spinkel, sløjfeformet Dørring.

Dørfløj, for Vaabenhusdøren, af to svære Egeplanker, hvori foroven er ud- 
skaaret »JNSB Ano 1712« og to smaa Cirkler med Tulipaner. 1712 var Jens 
Bonde og Knud Væver Kirkeværger (Rgsk.).

Pengeblok, jernbeslaaet, forneden glat konsolprofileret, fastgjort til et Stole­
stadepanel. Fra 1600’erne.

Tre Pengetavler, fra 1700’erne; den ene med Indlægning som i Køng (S. 816), 
den anden med Stjerne, den tredie uden Indlægning; alle nu sortmalede.

E. Moltke 1928

Fig. 6. Lundby. Font.
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V. H. 1928
Fig. 7. Lundby. Prædikestol 1606.

Ligbaare fra 1700’erne, 
sikkert den, der blev an­
skaffet 1744. †Ligbaare af 
Rasmus Dam blev bekostet 
1725, kasseret 1754 (Rgsk.).

Taarnur, med utydeligt 
Jernstempel. Et Sejerværk 
fandtes 1679 (Rgsk.), men 
1703 siges, at det var gam­
melt og ubrugeligt, og i 
1740, at det i over 60 Aar 
havde været ude af Brug. 
Efter Kontrakt af 13. Au- 
1740 gjorde Johan Galle i 
Næstved for 110 Rdl. et 
27—30 Timers Værk.

Klokker. 1) Mellem to 
Buefriser med Liljespidser 
og Grenefyld: »Anno 1615 
Hartwich Qvellichmeier gos 
mich«. Under Indskriften en
Krucifiksgruppe med Mag­
dalene ved Korsets Fod, 13 
cm højt, og et Gravlæggel- 
sesrelief, 10 × 6,8 cm, paa 
rundbuet Plade (Kristus 

sidder paa Gravkisten støttet af Engle, Maria og Johannes, i Baggrunden 
Golgatas Kors). Tvm. 82 cm.

2) Mellem Akantusranke og Akantusbladfrise: »Støfte mig Peter Iytzen og 
Jakob leremisen«. Paa Klokkelegemet:

Da Danemarks Herre vor Kong Christian den femte 
Som ei Guds Lov og ei Guds Tieneste forglemte 
Blev denne Klokke støbt og hengt i Taarnets Favn 

Vor Gud til Aere og hans Meenighed til Gavn 
Anno 1691

Same Tid Sogne Prest Mag Laurs Gregersen Veile.

Paa den anden Side staar C. 5’s kronede Navneciffer. Tvm. 96 cm.
1686—87 flyttedes Sejerværkets Hammer fra den brudne til den hele Klokke. 

Omstøbningen 1691, som vistnok skete paa Stedet, kostede 60 Sldlr. (Rgsk.).
Klokkestolen har Renaissanceprofiler fra o. 1600; paa Løsholterne under 

Klokkerne er indskaaret: CVGNI.
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G R A V M I N D E R

Ligsten. 1) Fra o. 1650, med barokke Evangelistrelieffer i Cirkler indenfor 
Reliefversalrandskrift (Esaias V 20); senere indhugget fordybet Tværskrift 
over Kgl. Maj. »Skorider« Melkior Folsak, død 16. Marts 1739, 70 Aar (0 kan 
maaske læses som 6). Ølandsk Sten, 205 × 112 cm.

2) Lignende, omtrent samtidig med Nr. 1. Hjørnecirklerne har Englehoveder, 
Timeglas og Krone. Senere indhugget, fordybet Skrift over Waldborg Sophia 
Melbuhrn, født 10. Jan. 1667 i Holstein, gift med Skovrider Melchior Folsach, 
i 35 Aars Ægteskab Moder til 5 Sønner og 1 Datter, død 25. Jan. 1727. Vers. 
Ølandsk Sten, 162 × 108 cm. Begge Sten er nu rejst i Vaabenhuset.

K I L D E R  O G  H E N V I S N I N G E R

Regnskaber 1661—72 (RA), 1679—1776 (LA og RA). — Kaldsbog 1738—1839 (LA). 
— Inventarium 1647 (Afskrift i LA). — Præsteindberetninger 1755 (NM), 1758 (LA), 
1809 (NM). — Museumsindberetninger af C. M. Smidt og Hugo Matthiessen 1911. Re­
videret af C. A. J. og V. H. 1928. Høyens Notebog XIII, 1832 (NM).

1 P. Jensen: Oplysninger om Snesere Sogn. Kbh. 1883. S. 170. 2 Fr. Beckett: Dan­
marks Kunst I, 247. 3 P. Jensen. S. 181. 4 1701 blev Kirken indvendig hvidtet 
og stafferet med sort; 1732 blev den, da den »indeni af Fugtighed var meget grøn og 
sort, afskrabet med Komøg. overslemmet og to Gange overhvidtet« (Rgsk.).

Fig. 8. Lundby 1806.


